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Szentesített törvény.
Ir,a: ÜRMÖSSY LAJOS.

Az iskolákban megülik az 1848-iki törvé­
nyek szentesítésének az évfordulóját, tie meg- 
Uli a hivatalos világ is Magyarországon, Ál­
talánossá azonban nem vált ezen Ünnep 
mivel ellensúlyozza a szentesítést a rá kö­
vetkező események.

1848-ban méltatlan szolgaságot, törvőuy- 
teieu elnyomást rázott le magáról a nem­
zet. Nem forradalom, nem lázadás volt ez, 
hanem alkotmányos életünk reneszánszai 
jogos fejlődés törvényes alapon, szent és 
igaz törekvés államiságunk törvényszerű ki 
építésére. A jó V. Ferdinand hosszas habo­
zás után hozzásimult a nemzet akaratához. 
Szentesítette a 48-diki (örvényeket. És a 
magyarok ujjongtak az alkotmány győzel­
mén, a független Magyarország folvirulásán.

De mi történt! ... A mikor a papíron 
irt törvényeket át kellett volna vinni a va­
lóságba: reformáló ábrándjainkkal, ideális 
hevületünkkel hideg és gonosz, de tényleges 
és jól organizált erők állottak szembe. És 
jöttek a fárasztó huzavonák, a kétszínű já­
tékok, majd az álarczok félredobása és a 
legmagasabb ellenforradalom. Jöttek az áruló 
hotvátok, a felbujtott nemzetiségek, az ol- 
iriützi államcsíny, És jött Wiudschgiacz, jött 
Hentzi, jött az orosz beavatkozás. És jött 
Világos, jött Iíayuau és következett az aradi 
tragédia, hogy bezáruljon a sor a hazafiak 
vasraverösével.

Lehet-e csodálni, ha az 1848. évi áprilisi 
törvények szentesítése kellemetlen érzéseket 
ke,t a hazafiak szivében. Ezért nem tud 
ezen évforduló-ünnep általánossá válni s oly 
lelkesedést kelteni, mint a márczius 15-ike.

Mindamellett a szentesítés napja nem 
hiába való megemlékezése az ifjúságnak, 
mert okot ad az elmélkedésre, Ebből pedig 
levonhatja a végkövetkeztetést az ifjúság. 
Lévén a 48-diki szentesített törvénynek az u j 
legnagyobb hibája, hogy nem készítő a tör- 
vényuyel egyszerre elő a közős ügyek ren­
dezését is. Megemlíti a 48-iki törvény, hogy 
lévén a monarkia másik felével közösen in­
tézendő ügy, de azt nem rendezte, hanem 
jelző egy bizottság kiküldését, mely tisztázza 
ez ügyeltet. Mely tisztázás az események 
folytán elmaradt s zudult a nemzőire a csa­
pás. Holott ha a törvény nyel egyidejűleg 
megoldatik a közös ügyek kérdése is, nem 
lesz üres formaság a törvény szentesítése,

Ezeu illegnem oldás hozd mindegyre ellen 
tétbe a magyar kormányt az osztrák felsőbb 
körökkel. Mindjárt kezdődött a dinasztiának 
az olaszok elleni háborújával. Kérlek negy­
venezer ujouc/.ot az országtól, a mit a ma- 
gyai kormány akaratával az országgyűlés 
megtagadott. Hiába érvelt Batthyány Lajos 
miniszterelnök a megadás mellett, hivatkozva 
6 pragmatika Bzaukczióre, hogy a dinasztiát |

nem hagyhatjuk segély nélkül. Könnyű volt 
“Z lgaz nlegllöu!eui a gyönge érvelést, de, 
az sem tagadható, hogy a magyar nemzet 
előnyére íródott volna «/, ha a királyától 
nem tagadja meg a segély iránti kérését.

Jött a kvóta kérdésül ... Az osztrák 
kotmány átírt a magyar kormányhoz, hogy 
vállalja az adósság egy részét el, ultimátum- 
ként jelzé, hogy otlől teszi függővé a 48-iki 
törvények végleges elismeréséi. Tagadó volt 
a magyar kormány válasza. Megint az egy 
Batthyány Lajos volt államférfi, ki hévvel tá­
mogatta az osztrák kivánatot. De egyedül 
maradt. Széchenyi és Deák érveltek ellene. 
A történelmi munkák itt tévesen támadják 
Kossuthot, hogy népszerűségből elteuzé az 
osztrák kívánat figyelembe vevését, mert 
uunt azon minisztertanács jegyzője Pulszky 
íereuez Írja: „Az életein és korom“ czimti 
munkájában: csak Széchenyi és Deák érvel­
tek Batthyány ellen, a többi hallgatott s 
csak ellene szavaztak. De ez elég bizonylata 

I annak is, hogy humbug azon állítás, mim ha 
Széchényi megjósolta volna a forradalmat! 
Hiszen ha megjósolta volna, akkor ő idézte 
elő a íeutjelzett álláspontjával.

Széchenyi igenis megjósolta a forradalmat, 
do nem azt, a mely bekövetkezett s a mely 
bukásával is dicsőséget hozott a nemzetre, 
llaueiu ő társadalmi forradalmat jósolt meg, 
egymás ellen kelve fel a társadalmi rétegek 
a lesz csúfos bukása a nemzetnek. Hat 
Széchenyi jóslata nem teljesült. Egy ily for­
radalom nem következett be.

De eltol eltekintve, a két állam közti 
szakadásnak be kellett következnie, a közös 
ügyek nem rendezése miatt. Hogy több rész­
letre ne térjek rá, maga Kossuth hangot 
adott egy levelében Törökországból, hogyha 
Komárom tartja magát, még megmenthető 

I az orsZily s jelzé, hogy az osztrák állam 
adósságból legalább kétszáz milliót el lehe­
tett volna vállalni. Mire Horváth Mihály 
gúnyos megjegyzéseket téti, hogy késői báu- 
kódás. Holott mint feunebb jelzőm: ezeu 
hiba nem Írható a Kossuth Lajos terhére. 
Aminthogy Deák nyíltan he is vallá a kvóta 
tárgyalásakor 1867-ben a képviselőházi be­
szédében, hogy 48-bau ő is hibás volt a 
merev elutasító álláspontban,

A szentesített törvény évfordulója adhat 
elég okot az elmélkedésre. Nem elég az 
egyoldalú fülfogás, hogy az nem tartatott 
meg. Hanem kutatni kell az okokat is, a 
mi által az dűlőre jutott. És áldjuk a Gond­
viselést, hogy a mi nem sikerült 1848-ban, 
az tető alá jutott 67-es alappal 1867-ben, 

Magyarország önállása nem adatott föl] 
nagy hatalommá lettünk ezen a veszélyes 
helyen, kurlátotódva az némileg a közös 
miniszteri intézmények »ital, De ez Ausztria

javára sem Írandó, mert attól is külön áll 
a közös miniszteri intézmény. Nekem az oly 
önállóság ne ni imponál, mint a kisebb euró- 
pai országoké, hogy nincs súlyúk az európai 
nagy államok kouczerljében, csak amolyan 
„tűrt“ önálló orszdgocskák. Még igy, ft ho- 
g)fln most állunk: valódi nagy hatalom 
Magyarország. Hat nagy hatalom vau ma 
Európában: Anglia, Németország, Franczia- 
ország, Oroszország, Olaszország, Ausztria 
és Magyarország. Ezen államok részt vesz- 
nek Európa intézésében s a nemzetközi ér­
tekezleten, inig a többi országnak nincs 
szava s jelentéktelenek.

Maga Kossuth Lajos a Dunai konfederá- 
cziOval akarta hazáját számottevővé tenni, 
mely a ránk semmi haszonnal nem járó 
szövetség helyett: a 67-iki kiegyezést hoz- 
tűk létre. Ugyan miben erősítette volna r 
Dunai konfederáczió az országot ? . .. Négy 
évbeu egyszer Budapesten lett volna a kor­
mányzat, a másik évbeu Belgradbau, majd 
meg Zágráb és Bukarestben. A szövetséges 
kormányok igy székeltek volna. Hiszen foly- 

I ton összekapunk a nemzetiségi súrlódások 
I Kossuthot az eszme elfogadására az

vezető, mert a nagy hatalmak szükségesnek 
tárták nagy birodalom létezését Európa 
ezen részében. Egymagára nem tárták an­
nak Magyarországot és igy született meg az 
agyrémes eszme, a mit Kossuth elismer ira­
taiban, hogy ellogadta, csak a nyilvánosságra 
adását tartá korainak.

A dualizmussal meg vau védve őnállásuuk. 
Hatalmas fegyveres erővel van biztosítva a 
magyar nemzet fennálihatása. Ezeu védelem 
alatt igyekezzünk kiépíteni az egységes ma­
gyal nemzeti államot. Ma már minden ma­
gyar párt a 67-es alapon áll, habár ezt 
szóval nem is vallják be a csak névleg füg­
getlen pártunk. Ezen az alapon munkálkod­
jék a nemzet szerényen s akkor idővel 
nemzeti állammá alakul át Magyarország,

A 48 iki áprilisi törvények szentesítésének 
az évfordulója, erősítse meg bennünk azon 
tudutot, hogy ezen törvények a kiforrá­
sai az uj Magyarországnak és főiszázad 
múlva megint szentesítő ezen törvényeket a 
koiona, mikor annak megünneplésében részt 
vett. Ezzel dokumentálta ezen törvény min­
denható erejét, a mely előtt mindenkinek 
meg kell hajolnia. Az uj Magyarország alap­
törvényei évfordulósakor ne az érzelmekre 
fektessük a fősulyt, hogy mily események 
következtek a szentesítésre, hanem méltas­
suk a maga valójában a szentesített tör­
vényi, a mit szuronyokkal sem lehetett meg­
semmisíteni : mert az örök életűi...
És mint ilyen, mindég becses okirat a nem­
zetre uézve. Évfordulóján erre kell figye- 
emmel lennie,
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POLITIKAI HÍREK,
A tegnap estve érkezett meg u uiiniszter- 

e uök Becsből, hol Bienenh báró osztrák 
miniszterelnökkel a függő kérdésekről, ne­
vezetesen a bankügyről és a védetőjavasla- 
tokról tárgyalt. A tárgyalások kedvező irány­
ban folynak, úgy hogy a véderőreformra 
vonatkozó javaslatok már májusban a kép­
viselőhöz ele lesznek terjesztve.

A miniszterelnök vasárnap ismét Becsbe 
megy, mikor is Hazai honvédelmi miniszter­
rel együtt ismét tárgyalni fog az osztrák 
miniszterelnökkel, ezen napon Khuen-Héder- 
vé.ri Károly gróf részt vesz a német trón­
örökös pár tiszteletére rendezendő udvari 
ünnepségeken is.

A képviselőhöz tegnapi ülésének szenzációja 
Polóuyi Gézának a szabadkómüveuségröl es a 
szabadkőművesekről tartott beszéde vöd. Míg 
egyrészről védelmébe vette Polóuyi a szabad­
kőműves eszmék nemességét, addig másrészről 
nagy ravaszsággal a titkos társaságok és a 
szabadkőműves páholyok ellen igyekezett az 
indulatokat felkelteni.

HÍREK.
— Hivatalos lapból. 0 cs. és apostoli 

kir. Felsége dr. Koszté a Emil gyulafehér­
vári törvényszéki j gy/.őt a dési járásbíró­
sághoz albiróvá kinevezte és dr, F r ö lieh 
Gyula dési kir. járásbirósági albirómik a 
gyulafehérvári járásbírósághoz leendő át­
helyezését engedélyezte.

— Előléptetés. A z igazságügy miniszter 
U r a y László kir. orsz, fegyiutézeti igazgatót 
B VII. fiz. rangfokozatba léptette elő.

— Kinevezés. Alsó-Fehér vármegye fő­
ispánja Tuzsou Lászlót közigazgatási gy a­
kornoknak kinevezte és szolgálattételre a 
balázsfalvi főszolgabírói hivatalhoz osztotta be,'

Közérdek

— F o g * r a s i Istvánt Felenycd községbe 
any «könyvvezető-helyettessé nevezte ki,

— Halálozás. Jacobi Róbert né sz. 
Lupini Hermina f. hó 6-áu hosszas szeiivo- 
dés után 40 éves kovában meghalt. Tegnap 
temették el nagy részvét mellett, Bras- 
say Zsigmondnó sz. Makkay Ágnes 92 eves 
korában f. hó 0 áu meghalt.

— Tanári kongresszus Gyulafehér­
várt. Az erdélyi rém. kalb, status közép­
iskolaiban működő tanárok egyesülete f. hó 
19-én kongresszust tart Gyulafehérvárt, me­
lyen a folyó ügyeket és tudományos fel­
olvasásokat tartanak.

— A tüdövész pusztítása hazánk­
ban. A belügyminiszter jelentése szerint 
1908-ban Magyarországban tüdővészben el­
halt 65.694 egyén. A magyar birodalomban 
1910. szeptember havában gumókéiban el­
halt 4134 egyén. Vár megyénkben 31.

— A Bethlen-kollégium ífögimná 
ziumában az 1911 — 12. iskolai évre négy 
helyettes, két gyakorló-tanári és egy helyet­
tes éuek-zeuelanit.ói állás töltetik be, és 
erre pályázatot hirdettek.

— Husvót-iinnepi istontisztelotak 
a róni. kuth. templomban; Virágvasárnap 
d. e. 10 órakor Passiót énekel az Előre dal­
kör; nagyszerdán, nagycsütörtökön és nagy­
pénteken d. u. 5 órakor énekeltetnek Jere­
miás siralmai, nagycsü'örtököii ünnepélyes 
szí. mise d. e. 10 órakor, utána oltérfosztás; 
nagypénteken d. c, 9 órakor csonka mise, az 
Előre dalkör Passiót éneke1, Rada György j 
házfőuök szt. beszédet mond ; nagyszombaton j 
(1 e. 10 órakor UV- és vizszeutelés, ünnepi | 

I szt. mise, d. ti. 6 órakor fel támadási körme- 
net; husvét vasárnap d. e. 8 és 9 órakor 
olvasott, szt. mise ételek megáldásával, 10 
órakor ünnepélyes szt. mise, mely alatt 
prédikál dr. Vass Albert theologiai tanár, 
d. u. 6 órakor ünnepély és vccseruye ; hus- 
vét-hétfón d. e. 8 érakor olvasott szt. mise, 
10 órakor ünnepi szt. mise, mely alatt pré­

dikál Gógl Dezső s.-lelkész, d. u. 6 éra­
kor lytánift; husvét-keddjén d. e. 10 órakor 
énekes szent mise.

— A talpfatelitő-telep nagyobbi- 
táaa. A in. kir. államvasutaknak ezidősze- 
rintöt helyen vau talpfa telítő telepük : Novs- 
kabau, Pvrecsényeu, Nagyenyedeu, Mező- 
telegden és Sofronyán. A novskai telep üze­
met az államvasut be fogja szüntetni, mi- 
utáu ezen telep régi rendszerű és költséges 
berendezése nem szolgáltat kifogástalan 
munkát. A többi négy telep berendezése 
olajtelitésre van készítve a a teljesítő ké­
pesség a telep megnagyobbitásával könnyen 
növelhető. Épen azért Nagyenyedeu, 
Mezőtelegdeu és Sofronyán egy-egy uj telilő 
kazánt állítanak fel, ami által az évi telje 
siló képesség telepenként 100.000 —120.000 
talpfa-telítéssel fog emelkedni.

— Uj vasúti összeköttetés Gyula- 
fehérvárral. Már régi óhaja városunk és 
Fehérvár közönségének a déltutáni össze­
köttetés létesítése. Gyulafehérvárra tudva­
lévőén délután Kolozsvár—Nagyenyed—Tö­
vis felől eudigelé csak V»3 órakor oda ér­
kező személyvonat közlekedett, a mi rendkí­
vül hátrányos volt már Fehérvárral való 
összekő!tetérünk szempontjából is. Az Omke 
gyulafehérvári körének kérésére a kereske­
delemügyi miniszter elrendelte, hogy a Tö­
visről Gyulafehérvárra délután 5 óra 20 
perczkor induló és Fehérvárra 6 óra 5 p.- 
kor érkező 685. sz. tehervonal hoz személy­
szállító kocsik csaloltassanak s igy az ed­
digi tehervonal vegyesvonattá alakítva köz­
lekedhessek. Ez uj vonattal most már Fe­
néi várral összeköttetést nyeltünk a Kolozs­
várról déli 1 óra tájban induló és Tövisre 
4 óra 55 perczkor érkező személy vonalhoz 
és az azon utazóknak ez uj összeköttetés 
révén nem kell már többé a tövis—aradi 
este induló vonatra a tövisi állomáson vá­
rakoznak. Az uj összeköttetés f. évi május 
elsején lép ételbe.

ik verebek.
* Mutatvány Árkosi Fereuoz Kálmán „A pálfahi szél- 

molnár“ oz. elb. köt. (Kunoaey, .Szilágyi és Is. kiad. Bpost.)

Ajtoni Mózsi bá életén, a zsúppal födött 
csűr zsúpjaiban tanyázott tiz veréb-csalód. 
Kifúrták belül a rozs-zsúpokat és a nyi á- 
sokat kitágítva, fészkét vertek oda. Az ud­
varból illatos szénát és sarjut loptak. Az 
udvaron tollakat találtak mindig. Ezekből 
olyan puha, meleg illatos fészket csináltak, 
hogy kívánni sem lehetett volna jobbat.

A liz család nagy kényelemben élt. Eső 
nem vette, szél nem érte a tanyájukat. S 
bizony sok más veréb-köztársaság irigyelte 
boldogságukat,

így éltek már régen tiz bakveréb és tiz 
nőstény. Vagy ha jobban tetszik : tiz papa- 
és tiz mama-veréb. Családban éltek s ha van 
nekik is auyaszentegyházuk, akkor az nem 
panaszolhatott, annyira hű, igaz és makula 
nélkül való volt mindegyik. Csentek, loptak 
ugyan és igen sokat beszéltek, de az er­
kölcsben nem esett hiba. Mindenki a saját 
párjavai szépen éldegélt és csodálatos: nem 
volt anyósa senkinek. Talán ez, vagy valami 
más körülmény okozta, hogy a ezivódások, 
inelyi k néha előfordultak, hamar elintézést 
nyertek.

Csinp,C8trip,csirip,c»ip, mondotta a haragos, 
Csirip, esi rip csirip, cap! — felelt 

békítőé a a társa,
Ezt elismételtek tizs/er, húszszor. Kerge- 

főztek egy darabig az ágak között, Aztán 
szent lett a beke.

A csűr födelében a fészkek elég közel

voltuk egymáshoz. Betevelygések az idegen 
portára mégsem történtek. Egyik veréb- 
mamit olyan mint a másik. Egyforma szürke 
kabátot, nadrágot, szürke kalapot viseltek 
teleu-nyárou a igy a veréb papákat, semmi 
sem csábíthatta el a tüTieiy melegétől. Az 
egyforma ruhák miatt pedig nem fejlődhe­
tett a mamák között se valami melegebb 

I barátság, mert nem volt semmi olyan mu­
tatni való, amitől a másikat sárgairigység 
foghatta volna el, vagy a gutától lehetett 
volna félteni.

Hivságos dolguk: selymek, csipkék, zsák- 
szoknyák, kalapok, dárda-tűk, nagy tollak, 
ékszerek nem zavarták meg a mamának 
leikéi. A papák sem járnak inni, kártyázni, 
nem szerettek a lovakat és a más asszonyát,

A család töltötte be egész életüket. Ne­
velték kicsiuyjéiket s roppant gyönyörűsé­
get szerzett nekik, hogy mikor a földi gi 
tisztával hazatérték, négy-öt sárga, látott 
csőr csipogott féléjük.

Mikor megtollasodoLt a gyereksereg, szé­
pen megtanították repülni őket, csalogatva, 
beczéző csiripelősekkel, egyik fáról a má­
sikra. A ultinkat mindjárt megházasitották. 
A kisasszonykákat férjhez adtak, minden 
hozomány nélkül. Aztán szépen kiadták az 
Útjukat, hogy keressenek fészeknek való 
helyet, építsenek fészkét, neveljenek gyer­
mekeket, Nyafogni, évjáradékot kérni, hiába 
mentek volna az ör» gekhez vissza. Azok 
többe nem ismertek őket s nem avatkoztak 
a dolgaikba,

Ilyenformán nem ismerték a zsurokat,

bálokat. Nem a hálát, hódolatot, ingyenélőst. 
Nem kértek és nem adlak províziót, nem 
röpültek a pártfogók szárnyain. Mindenki 
annyit ért, amennyit tudott.

Nem volt királyuk és nem viseltek rend­
jeleket. Söl, ha valamelyik társukul pajkos 
gyermekek, az emberek gyermekei, megfog­
ták és díszes csákót ragasztottak a fejére: 
azt menten megölték. Minek neki« süveges 
pápa, vagy bóbitás király ? . . .

Minden csűr, vagy torony lakói kőlön 
köztársaságot képeztek. Együtt röpülgettek 
s ha valamelyik eleségre talált, azonnal oda­
hívta társait. így aztán se milliomosok, se 
bankárok nem akadtak közöttük. Sőt a 
„mint szövetkezet“ czitnü szárazföldi piócza- 
iutézmény ről sem tudtak semmit.

Ilyen körülmények között igen szép, kul- 
turátl a életet éltek. Veréb esze mindegyik­
nek volt. Nem igyekeztek egymást elkáp­
ráztatni, kijátszani, megcsalni. Nem képzelte 
nagynak senki magát. Szürkék, józanok, 
összetartok, irigységtől mentek, az emberek­
kel szemben tolvajok, de egymás között igen 
becsületesek voltak.

Ajtoni Mózsi bá életén, a zsúppal fö­
dött csűr zsúpjaiban tanyáztak. Tiz veréb 
család,

Minden fészekben négy-öt tojás volt már. 
Annyi reménység. Do valami rettentő dolog 
történt egyszer.

Ma hiába kerestél ott verebet. Nincs. Oda 
a köztársaság. Elmondom a katasztrófa tör­
ténetét.

(Felytotjuk.)
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— A nagyenyedl ref. egyházmegye
tavaszi közgyűlését tegnap tartotta meg 
városunkban n városház üléstermében.

— Nagy tűzvész. Folyó hó másodikáu 
Kialudna községben lüz illőit ki. Gyorsan 
harapódzott el s oly nagy mérvet öltött, 
hogy a falu fele, körülbelül 50 ház pusztult 
el. A károsultak segélyezésére a köuyör- 
adomány gyűjtési akczió már is megindult.

— Mezei egerek irtása. Minthogy a 
mezei egerek (poczkok) egy része áttelelt 
s igy ismét előállhat az a veszély, hogy az 
egerek elszaporodása megint nagy károkat 
okoznak, a földművelésügyi miniszter rende­
letileg intézkedik, hogy a gazdaközönség az 
irtásra és védekezésre vonatkozűlag a múlt 
év őszén a m. kir. rovartani állomás igaz­
gatójának közbeujüttóvel s a törvényhatósá­
gok megbízottjának részvételével tartott 
tárgyalásokon szóbelileg és írásban meg­
állapított útmutatások alapján a tavaszi 
idényben a mezei egerek (pocakok) irtását 
a saját és a köz jól felfogott érdekében el 
ne mulassza.

— Erdőágóe. Műit hó 29-én d. e. 10—12 
óra tájban Remete község „Náltul“ nevű 
hegyének déli lábánál elterülő erdőben is­
meretlen módon lüz támadt, melytől az erdő 
2 és fél hold terjedelemben 300 korona kár- 
értékben leégett. A leégett erdő Nagyenyed 
város tulajdonát képezte s fiatal tölgyes 
volt. Miután a megyei ut mellett terült el, 
valószínű, hogy gondatlanságból keletkezett 
a tűz, a mennyiben famunkások az erdőben 
nem tartózkodtak, a mit különben a vizsgá­
lat ki fog deríteni.

— Meghívó. Az Oltáregylet ma vasár­
nap délután 4 órakor tartandó gyűlésére 
tisztelettel meghívom az egyesületi tagokat, 
Rada, lelkész.

— Rablás fényes nappal. A székely- 
kocsárdi vasúti állomás közeiében pár nap- 
dal ezelőtt a segélykiáltásra odarohant 
munkások egy vakmerő esetnek voltak szem­
tanúi. Egy többször büntetett Farkas Gyula 
nevű csavargó, ki tordai illetőségűnek 
mondja magát, fényes nappal egyszerűen 
kirabolta Déváit Veuczel galicziai fűrész- 
gyári munkást, ki valahova munkába igye­
kezett. Megtámadta az uto.n, pénzét köve­
telte és mikor az nem akarta pénzét oda­
adni, leteperte és mintegy 120 korona pénzét 
és óráját erőszakkal elvette. Mielőtt azon­
ban a rablóit pénzzel tovább állhatott volna 
elfogták és átadták a bíróságnak.

— Tűzvész. A marosuagylaki határban 
múlt hó 28-án délután Kohlt Simon tövisi 
lakós tulajdonát, képező és 1200 kor. értékű 
szalmakazalt, káros szolgálatában álló Kardos 
Jáuos marosuagylaki lakós felgyújtotta azon 
gondatlansága által, hogy egy szekér szalmát 
szállítva a kazalból, czigarettára gyújtott s 
az égő gyufaszálat eldobta, melytől a szét­
szórt szalma nehány pillanat alatt lángba 
borult. Kohlt kárát a „Magyar-Francain biz­
tosító társaság“ fogja megfizetni, az erkölcsi 
fizetséget pedig Kardos János fogja teljesíteni 
a marosujvári kir, járásbíróságnál.

— Lopás. Marosujvári márczius hó ló-én 
éjjel Gyórfi József felsőmaro újvári lakos 
Váczí Ferencz marosujvári lakostól a zárt 
ajtó feltörése utáu 4 drb libát ellopott. 
Győrfi a lopott libákat Murosludasra szállí­
totta, hol azokat Czóbel Jáuosné és özv. 
Nyilas Gergelyné ottani lakosoknak eladta, 
e kik, mivel hogy a libákat fertűuő olc.-ósf- 
guk ellenére is megvásárolták, gyanús tár­
gyak megszerzése miatt tulajdon elleni kihá­
gásért kerülnek majd a gyulafehérvári kir. 
ügyészség mint vádhatóság ele.

-• őssaeégett gyermek. Alaógáld köz­
ségben Purva Haue 15 éves ottani lakos 
sógora lakásán puliszkát főzve, a már meg­
főtt puliszka forró vizét egy, a földre helye­
zett tálba öntötte, melybe a szobában ját­
szadozó 2 és fél éves Krécz Valérié belé 
esve, magát annyira összeégette, bogy G napi 
gyötrődés után belepusztult. A kis Purva 
liáné ellen, kinek megbüntetését különben 
az elhalt gyermek szülői nem kívánják, gon­
datlanságból okozott emberölés vétsége miatt 
fog a gyulafehérvári kir. ügyészség vádat 
emelni.

— Felülflzetéaek A Nagyenyedi Oltár- 
egyesület és az Előre dalkör pénztárának 
javára rendezett műsoros estélyen felülfizet­
tek: Winkler János 20 kor., gróf Busseul 
Henrikué 12 kor., özv. U. Kovács Józsefiül, 
Rada György 10 — 10 kor,, Nehéz János, 
Fejes Áron, Bállá Béla 5—5 kor,, Albert 
Ivó.mié, Joviáu család, Török Bertalan 4 — 4 
kor., dr. Odor Bele, Tángel József, Gámán 
Károly, Rass Károly 3—3 kor., Gombássy 
Irma, Bodő Dénes, Förts János, dr. Mátyás 
Mihályié, Nagy István, Bálint János, Fitori 
Idus, Sándor Jenő, Szabó István, Székely 
Ödön, Spangenberg Gyula 2—2 kor., Dió* 
szoghy Lipót, Bravják Lászlódé, limits An­
tal, Szergely Bus, Kerekes Károly, Felmérj 
Sándoruó, P. Dávid Lajos 1—1 kor. A jo- 
tékonyczéiu műsoros szives támogatóinak ez 
utón fejezi ki hálás köszönetét, a rendezőség 
nevében Rada György, o. e. igazgató.

KÖZGAZDASÁG.
Caemege-Bzölő termelése.

Átlagosan véve 2 véka szőlő kiad 10 liter 
(egy veder) mustot. A szőlőt, mint gyü­
mölcsöt Nagyenyeden eladhatjuk vékánként 
(10—12 kg.) 5- 6 koronáért; tehát kapunk 
2 vékáért 10—12 koronát. Ha pedig mustot 
csinálunk belőle, ugyanazért kapunk 5—6 
koronát, tehát épen felényit. Ezen közismert 
tényből világos, hogy a szőlő-termelés ott, 
a hol ez tehető, gyümölcsre dolgozva sok­
kal jobban fizeti magát, mint mustra dol­
gozva. Persze, hogy gyümölcs mellett mustra 
is kell számítani és berendezkedni, mert ren­
desen nem az egész termés fejlődik ki oly 
szépen, hogy az gyümölcsként értékesíthető 
legyen.

Mindenféle termelésnél nagy jelentősége 
van azu. n. termelési kísérletnek. 
E tekintetben Agnelli plébános sikerein kí­
vül elég lesz még két névre hivatkoznom. 
Az egyik a minden magyar gazda élőit ismert 
néhai Mokry Sámuel, ki a búza és más gabna- 
nemüek termelése körében egész életén ke­
resztül folytatott kísérletezéseivel tett ön­
magának és az egész ország gazdaközönségé­
nek hasznos szolgálatokat. A másik a világ 
legtudósabb gazdája, a német dr. Kühn pro­
fesszor, a ki kísérletezéseivel annyira vitte, 
hogy közepes minőségű földön, őszi rozsból 
28 métermázsát termelt holdanként, a mit el 
sem hinnék, ha nem épen dr. Kühn (meg­
halt a múlt évben) mondaná. Persze, hogy 
a kísérletek legtöbbször negativ eredményhez 
szoktak vezetni, a positiv és ezélzott ered­
mény csak ritkaság ; de ez sohasem csök­
kenti annak buzgóságát, a kinek kísérleti 
érzéke van ; a kinél pedig ez hiányzik, az 
nem is igen szokott kísérletezésekhez fogni.

Kedvem volt ahhoz, hogy kísérleteket tegyek 
kölönböző fajta (helytelenül faj, helyesen 
fajta!) szőlőkkel: milyenek azok a valóság­
ban, s miként viselkednek az enyedi talajban

és klíma mellett f Tíz éven keresztül folyta­
tott megfigyeléseim s kísérleteim, a mellett, 
hogy kellemes szórakozást nyújtottak, némi 
tapasztalati eredményekre is vezettek. Tapasz­
talataimat, — a mit azokból közlésre érde­
mesnek tartok röviden a következőkben 
mondom el. A midőn ezt teszem, előttem 
tisztán csak az az egy szempont áll : mit 
lehetne E n y e d e n termelni, na­
gyobb arányú szőlő-gyümölcs 
kereskedelem szempontjából.

Kezdem a piros Delaware v a I, « 
mely iránt külön, egészen más szempontból 
érdeklődtem. Mindenki tudja, hogy a leg­
magasabb szesztartalmu, igen erős, de semmi 
kellemes zamattal nem biró bora van ; épen 
azért csak borházasitásra való, gyenge borok­
hoz. Piros fürtjei, szemei hasonlítanak a 
traminihoz, csakhogy nagyobbak. A gyümölcs 
ize, mint az lsabelláé. E szőlő divatba jött 
különösen az Érmelléken ; azt állítják róla, 
hogy nem bántja a tél, nem kell permetezni, 
(nz Isabella permetezést kíván) nem bántja 
n tilloxerii, tehát oltás nélkül, mint direkt 
termő tenyészhető. Jó talajt kíván annyira, 
hogy nálam (próbaképen a legrosszabb talajt 
kerestem ki számára) jó részben kiveszett 
azon talajon, melyen az Isabella még jól 
megél. Lugasnak igen ajánlják ; szép lugas 
látható ebből — a maga idején fürtökkel 
gazdagon megrakva — a borbereki ref. temp­
lom bejáró útja felett.

Megkíséreltem más szőlő vidékek egyes 
kiváló fajtáit (bakator, szerémi zöld, fehér 
góbét) itt Enyeden meghonosítani. A ba­
ka tor Arad és Nagyvárad vidékének, s az 
Érmelléknek legelső fajtája ; kitűnő csemege, 
bora is kitűnő. Nekem van belőle vagy 50 tő ; 
melyek közül egy egy példányt külön kezel­
tem erős trágyázással és fürt-ollózással. 
Mindezen elbánás mellett, sem szépségben, 
sem izében meg sem közelíti a jó bakatort, — 
igy a termelésre itt nem érdemes. Ugyanezt 
mondhatom a specziális zamatu szerémi 
z ö 1 d-ről, s még inkább a fehér gohér- 
ról, mely utóbbi itt teljesen elfajul, úgy, hogy 
a „gohér-bort“ szűrő debreczeni, vagy ér- 
melléki ember azt meg sem ismerné. (Van 
fekete gohér is; de ezt, a szőlő-oltás 
ideje óta, nem kultiválják).

Folytatjuk.

Piaozi árak.
Nagyenyed, 1911. április 6.

A hús kilogrammonként:
Marhahús 1. minőségű 1 kor. 60

„ 11. T) 1 n 52
Hot július i. 1 * 60

11. 1 n 52
n 111. „ 1 n 44

Sertéshús 1. 1 ü 84
11. 1 » 76

Uáráiiyliua 2 —

Szalonna 2 „ —
A csü övtöki hetivásár nagy forgalmú volt. 

A bnromvástíioii a közepes felhajtás mellett 
az árakat mint a mull. héten, most is igen 
magasan tartották.

A gnboimtieinüvk ára litervékáuként;
Búza................. 3 kor. 30 fill.
Kukoricán . 
Árpa ... 
Zab .... 
Rozs ...
Bükköny .... 3
Alakot'...

44
20 
40 
80 
40

- . 90
A tej literje 20—24 fillér,
Tojás 6 drb 20 fillér. Baromfi eok volt 

es rendes árakon kelt.
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* Ne haboszunk, amikor a kis gyer­
meknek nincs étvágya, remletien a székletét- 
beit, bágyadt és roviinyodik. Itt gyors segít­
ségre van szükség, éppen ezért áldás szülőre, 
gyermekre nézve egyaránt a „Phőspha­
li ne Fa 11iéri‘s“ világhírű gyermek-tápszer, 
a mely a fejlődésben elmaradt szervezetet 
egv kettőre felfrissíti, megerősíti, a b tun« 
foglalt mészfoszfát a c ontokat megkeményiti 
és az emésztő szerviket fokozott munkára 
serkenti. Nemcsak csecsemők, de serdülő 
gyermekek is szedjék a Pho-phatin > Failu­
res f, mert az a legfinomabb és leghatáso­
sabb tápláló anyagokat tartalmazza 5 4—5

* A hálószobák réme, a poloskák kiirtása,
eddig a lehetetlen dolgok köze tartozott. Mióta 
azonban a Lőcherer Cimexinnel történték próbák, 
beigazolódott, hogy a Cimexin nemcsak az eló 
poloskát pusztítja el nyomban, de a Cimexin 
hatása folytan a peték rögtön ki.-zaradnak es 
többe ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt 
használható, szövetet, bútort, falat, vagy festest 
nem piszkit; nyomot, vagy foltot nem hagy 
Kapható: U Kovács József örökösei gyógyszer- 
tarában Nagyenyeden és a készítőnél: Lőcherer 
gyógyszerésznél, Bártfan. n;

* Narancs vérviiiös katánini legeslepj:-bb minőségű 
ötkilós pcslukosárral 3, eredeti kosárral ibtí darab, 
bal 5 kor. 20 fii!., eredi ti Iád tv 1 ISO avagy 150 da­
rabbal 7 korona, eredeti indával 300 avagy 300 da­
darabbal 12 koronáért. M u s k á t u a r a n c s vérpiros 
primmissímó minőségű szép nagyok eredeti ládával 
100 avagy 80 darabbal 8 korona, eredeti ládával 209 
vagy 160 darabbal 12.50 koronáért. 8 á r g a-f aj na­
rancs mézédes, messinai ölkilós postakosárral 2.80 
eredeti ládával 180 avagy 150 darabbal 6.25 korona, 
eredeti ládtva! 800 avagy 200 d irabbal 10 koiouáért.
C z i t r o in elsőrendű öl kilós postakosárral 2.40, eredeti 
ládával 180 darabbal 5 korona, eredeti Indával 300 
avagy 300 d irabbal !) Veronáért. Karfiol csodaszép 
fehér ötkilós postakosárral 2.60, eredeti kosárral 18 da­
rabbal 4 korona. Loneoum csemege füge kilónként ele­
gáns dobozban 1 korona Malagaszőlő kiválószep 2.-0. 
Calalat datolya 1 20. Berber frniezia datolya 2.40. Mo­
gyoróból 1.70. Frauozia héjas mandula kilónként 2.20 
Szállítja utánvétellel, bérmeu'.ellenül az Agrumen dóli- 
gyümöloe-uagykereskedés Budapesten, Szarka uteza V. 
Tess-k elónynrjegyzéket kérni fiisa gyümölcsökről, uéli- 
gyümölesökről, korai friss főzelékekről és idei zöldség- 
nemüekről. -jc_-jo

A legtapasztaltabb orvosok
tanácsoljak, hogy egészségünk fenntar­
tása étdekeben elsősorban a gyomorra 
ügyeljünk,

A ki gyo ; rat rendben kívánja tar­
tani, tegye szabállyá, liogy minden 
héten legalább egy bizonyos megírnia 
rozott napon, pé'dául minden hétfőn 
vagy mondjuk minden szombaton, 
reggelizés előtt egy pohár igaz. 
Fér éti ez József-Veseiü\ket jgyek 
Ezen régóla bevált természeladia tisz 
tiló-gyógyvizmk bámulatos felit issitő ha­
tása van i eines tik emésztőszt rveinkn 
hat ént egész lényünkre is. A lötök csá­
szár udvari fóotvosa is ezen tulajdon- 
ságát becsülte a legjobban, mikor azt 
irta róla, hogy „a kitűnő Feiei.cz József- 
“keserüviz használata különösen kellemes

Vigyázni kell, hogy a kereskedések­
ben mindenkor valódi Ferencz József- 
keserüvizet kapjunk, mert ez az, mely­
től a világ minden tájának orvosai és 
orvostanárai a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkoznak.

Közérdek

akkor les?, ha nélkülöz­
hetetlen, ölese es tar­
tós szőttese-ukat csak 
a nagyenvcdi szövőgyár­
ból vesz. Árjegyzék In 
Wen küldetik . . ,

E héten csütörtök helyett kivötelésen hétfőn, 
f. hó 10-én r n-lel.

Vau szerencsém Nagyenyed város t kö 
ötíségét értesíteni, hogy előnyösen ismert 

fogásasti műtermemmel Oyti if< hérvAr 
rói minden hét csütörtökén Nagyeuyetlt 
utazom, a hol a Szeidl-szálloda 3. sz. szobá­
jában egész napon át a t. közönség rendel­
kezésére állok,

MiiideunetnU kaucsukmunktikon, szájpadlás 
nélküli fogsorokon és csapfogukon ktxül fö­
lt ép-n a legnagyobb szakértelemmel készülő 
arany- és platina-, korona- meg hídmunkái• 
nmt ajánlom a legjutányosabb árak melh-tf.

SPRINGER D A.
45 16— fogspeezialista.

ooitvany-szu íseg
mir.ott. beszerezné, forduljon bizalommal
Hajdú István Érmellóki azőiőoltvány 
tetepehez, a hol a legnemesebb fajú szőlő 
oltványok, amerikai és európai sima és gyű­
lt trés szőiővessz.ők, továbbá a világhit ü Deia 
tv.rét a legjutányosabb árban lehet besze­
rezni. Nagy képes árjegyzéket, igeu sok ta­
nulságos tartalommal, ingyen és bérmeutve 
küldi meg Hajdú István szőlőgazdasága 
es oltvány telepe Bihar diószeg. Sima Dela­
ware I. oszt. ezre 36 korona, alig észreve­
hető szépséghibával bitó oltvány ezre 70 
korona, viszouteláimólóknak 5% engedmény. 
Készlet több százezer darab. Pontos ki­
szolgálás. in 1—5

319—19J1. tkvi. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A marusujvári kir. jbiróság mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy dr AliUer Zolid i nagyenyed! ügyvéd 
e.ődlómi-ggoiidnok állal képviselt Fosztó Dezső csőd­
tömegének Fiúm Fosztó Dezső közadós ellen a csőd­
tömeg részére a gyulafehérvári kir. törvényszék, a 
ina rosa j vari kir. járásbíróság területén levő Csongra 
községben fekvő a csougvai 646 sz. tjkvben A + 2 

rdsz. 464 hisz, iaházia 811 kor. 6U fill., A -j- 3 
idsz 468,2 hrsz. szántóra 70 kor. 40 fill., A -f- 4 
rdsz. 619/2 hisz. szántóra 264 koionában ezmnel 
megáll,pitot kikiáltási árban az átverést elrendelte és 
hegy a lentebb megjelölt ingatlanok az 1911. évi május 
hó 4 napján délelőtt 9 érakor Csovgva községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási ár %-ud, illetve '/,-e-ién alól eladatui nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kiki­
állási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t -ez. 42. § a ban jelzett árfolyammal számítolt és az 
1881 évi november hó 1-én 3333. sz. a. k- lt igazság­
ügymii) iszeri rendi-let 8 §-aban kijelöli óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz, 170 g-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál clöl ogee elhelyezéséről kiállítóit szabályszerű 
elismervényt ábzolgaltatni,

Vevő köteles a bánatpénzt az ígért vételár 10%-áia 
kiegészíteni, ellenkező < selben az ál verés tovább loly- 
tatiatn .

Marosujvártt, 1910. évi mározius hó 5-én.
A kir. jbiros.íg mint tkvi hatóság.

112 1-1
Fekete,
kir. albiró.

6248—1910. tkvi n.

Arveréoi hirdetményi kivonat.
A balázsfaltj kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Áron Szófia al vógvehajlatónak — 
Kyauioz \ asziiia végrehnjtatónak Jojba Junes és lsei 
végrehajlást szenvedők elleni végrehajtási ügyében — 
Keheján Simon balázsfalvi lakes késedelmes árverési 
vovó elleni 328 kor. 60 fillér s jár. iránti végrehajtási 
ügyében Áron Szólta vissziirverést kérő kérése kövot- 
kezu-ben a végrehajtási átverés 828 kor. 50 fill, hát- 
rálekos vélijár löké, ennek 1910. julins 18-tól járó 6% 
kamatai és a felniéi u ondő költségek felhajtása végeit sz 
1881. LX. loz, 144, 146, 147, további az 1908.' XU.

29. szóm.

(ez 21, 24 26 és 26 §jj-al értelmében IMiejáu Sim n 
óráeré'l vevő állal megvásárolt és a tuziieoooiárdi 9!0 
ez, Ijkvbou fog la U A + 1 rd z 339, 34", 341, 843, 
843, 314 hisz. házustelckre 715 koronában megállipl- 
tott kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelik, 
s hogy a feulebb megj lölt ingatlanok 1911. évi április 
hő 29-1!» napján d. e. 10 órakor Buzásboo ávd köz­
ségházánál farumlá nyilvános áttérésén a megállapított 
kikiáltási ár trión, illetve kétharmadán alól nem fognak 
eladatui,

Az, aki a kikiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, s La 
többet Ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiál­
tási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az 
általa igert ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — 
ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, Ígérete 
figyelmen ki\ü! marad és az árverésen mely azonnal 
folytatandó, többé részt nem vehet.

Árverezni szándékozók a kir. kincstár kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz.. 42 §-eál-an jel­
zett árfolyammal számítolt óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez Jelenni, avagy az 1881 évi LX. 
t -ez 170 § sa értelmében a bánatpénzt csak á bíróságnál 
előlegre elhelyezéséi ól kiállított elismervényt átszolgál 
tatul

Az árverési feltétel k alólirott telekkönyvi hatóságnál 
és Buzásboosárd községházánál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsiéivá, 1910. évi rieezember hó 80. napján.

113 1 — 1
Schwartz
kir. járásbiró

Mlürvéiiylleg 
/jij vétve 141.

Szabadalom 
m. 3996,

RMTICOL
-Aniicol" találmány tárgya olyan el­

járás, melynek segélyével a lovak úgy­
nevezett - gótika — betegségének 
ggors és biztos megszüntetésére al­
kalmas szer.

Ezen „Aniicol" szerrel őfelsége 1. sz. 
Huszárezredénél két éven át végzett 
kísérletek eléggé igazolják azt, hogy az 
egyadag beadagolása után f'/s óra 
inuiva meglepő eredménnyel teljesen 
megszünteti a bajt.

Minden dobozhdz használati utasítás 
csatolva.

Egy doboz, mely két Aniicol adagot 
foglal magában, 4 kor. Négy adag 8 kor. 
Hat adag 12 kor. stb. folytatólag na­
gyobb mennyiségben is jelzett árban 

; megrendelhető a feltalálónál:

MAYER IGNÁCZ
ratt. FŐÁLLATORVOSNÁL

— BRASH O.

KOBRÁK
CZIPŐK

a, legjobbak.
KAPHATÓK 

Nagyenyeden és vidéke 
részére kizárólag

a Nagyenyed! Fogyasztási is 
Étlékesili Szöveteinél.

153 4-24
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Óriási me 2-4

szövetvásár
nagyban és kicsinyen.

Tavaszi és nyári újdonságok!
A többek közt eladisra kerülnek, ti. in :

írt. krjez.
140 cm. zso'mii kostumc-kelmék most 1-90 cs 2 251 
120 „ angol h inespuiiok r
120 „ chevio t és kamg.trnok „
120 „ gyapjú voilok 
Pranozia, mintás s sima gmiadinok „
Madeira hímzések „
Vlosó leviintihok „
Merino deléno •• „
Selyemszálu ruhavászuak ,.
Pongia es taffeiselymek „
A 1 gujabb fonlardsulymek „

Az itt felsoroltukon kivit! nagy választék a 1 g-j 
kiválóit m nöségü ói a jelenlegi divatnak megfelelő j 
ruhakelmékbon, továbbá selyem, csipke, szalag, lá-| 
tyol, lubadiszek és egyéb női pipere-ezíkkok újdon­
ságaiban. Kérje minden hölgy saját érdeké1 eu áru- 
hizam nagy mintagyüjteméuyét, melyet jegy n és 5 
bérmentvt küldök meg, hogyha megírja, hogy olosó | 
vagy pedig finomabb kelmékből hajt mintákat.
20 kor. felüli megrendeléseket bérmentv : szúllilok.

W-INER MÁTYÁS női divat nagyaruhaza!
Budapest VI Andrássy-ut 3 sz.

A „Hagymbsni Általános Takarékpénztár“
, fául birtokra es szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
I 11 ' í '11 - tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
5 részletek: eu visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
IÜUÜ koronán felüli összegekben 10-50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Anmyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lin ner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:
255 IISONSB GYÖRGY Magyenyed. Telefon 15.

1 Eladó ház. 1

m
m

Rössa-utcza, 7. szóm alatt egy 
ujonan ópíllt, gSjg“' emeleten 
ház eladd. “Iggg

Értekezhetni ugyanott. 48 16-

fpiuiiiimmnimuiiimiiinuniimmiuiiui..... iimiiiiiiMiiuiinuin(A)

I VOGEL: SAMU |
fogtechnikus =

I állandó itt tartózkodásra I
berendezett fogmUterma április hóban
Rvkóczi-utcza 13. szám alatt fog 

_ ^ r „„ _ Megnyílni. 101 s_4
EEEEEHEEEEEEEEEÉ #»'<»muiiH»niim.... ..............................................

E

§ Eladó üzlet
$

$
$

, $
§ A maros vásárhelyi Főtéren egy fűszer-, §
$ festék-üzlet, mely dohány, só és ital- §
$ mérési eugedelylyol bír, más vállalat §
§ miatt eladó. §
é Évi forgalma G0.00Ü korona. §
§ Cziin a kiadóh'V.itáióau. no 3 6 §

e vp> «X. -e*. a

ELcSÓ BIZTOSÍTÓ INTÉZET
katonai szolgálat esetére

Ö cs. és kir. Fensége József foherczeg védnöksége alatt, m. 8Z

A legelőnyösebb módon eszközöl fiu-gyermekek biztosítását katonái szolgálat, illetve 
Uiigykoruság idejére A..katonai szolgálatot teljesítő fiú, a biztosított főkén kivfll tekin 
télyes besorozási jutalomban részesül.

Leányoknak hozomány- és kelengye-biztosítás, házassági jutalommal.
Felnőttek élet. és lnlál eseti biztosítása, tetszés szerioti időre. io9 6—6
A tiszta nyereség 60%-a a tagok osztalék-alapjához csatoltad!:.
Biztosított tőke 72 000.000 korona. Vagyon 24.600.000 korona.
Hely; képviselő: FARKAS GÉZA vármegyei irodatiszt, lakik Rakócziulcza 4., 

aki szívesen szolgái miudeimemü felvilágosítással és a hol a díjak fizetése eszközleudő.

Alsőfehéimegyei raktárak: 

Nugyenyedi főraktár
w házi kezelésben
© Wohner Rudolfnál Szeiitkirály-u.
(§1

®

©

@
®
®

Gyulafehérvár:
Weill Bélánál.

Tövisen:

Nemayer Mihálynál.

Balázsfalváu:

Dániel Ferencznél.

®
@
©

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb díj­
jal, a „Grand prix“-vel kitüntetett

tordai Korona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

3VL A. L A-T1 A. (Bock)
és nehéz világos

dupla máregiusi söreit
(g)©®®®©®®®®®®®®®®©©©®®®®®©©©®®®®©©©®®©©®®®^®®®®®®®®

cigarettapapírok csak az itt lAtható képekkel valódiak. s

ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKTÓL! x

figyelem i
®

Csak akkor kap eredeti

ba a ezég vignettája az ® 

üvegen rajta van 1 ®
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és olcsó
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Legfőbb ajándék
hazai szőttesáru Árjegyzéket Ingyen s bérmentve küld: 

Llngner György szövőgyára Nagyenyed

bútor-
RAKTÁR.

r
1____ eüf*fp-
S.S^S '■ V- P Üi

1 : í
KUNSGH:
ANTAL I ' V| |! lb*r5IS?í

fisrjHPj
mm

1 m

épület- és bútorasztalos 
NAGYENYED, Rozsa-u. f
H vármogyeháizal szembún.

m eiii
L<>1 s

Dietrich Gyula
ötvös mester ós ékszerész

KOLOZSVÁR.Illltllllllt immiuii

Arany-, ezüst-, vas-, bronz-, 
porczellán- és fa- régiségeket 
megbízatásból vásárol, esetleg meg­
értékel, vagy utasítást ad.

Hagyatéki árverésen mint 
vevő részt vesz. Arany, brilliáns 
ékszereket, ezüst tárgyakat bár­
mily összegre készpénzzel azonnal 
vásárol. Levélben! megkeresésre 
azonnal válaszol. 60 14~50

Siirgönyczlm :
Dietrich ékszerész Kolozsvár.

Ha*l£OHB

€rtesités.
Elvállal mindennemű épüíetaiunkákat. Készít és raktáron tart nagy 

választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­
zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

butorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

Vau szerencsém a n. ő. közönségnek becses 
tudomására hozni, hogy a tavaszi és húsvéti 
bevásrlásombó! hazaérkeztem, mely alkalom­
mal raktáramat a legdivatosabb czikkekkel 
felszereltem, u. m: nagy választék a leg­
utolsó divat szerinti

Jsolf eherír m.

I „ pB ß' forduljon minden érdeklődd,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcs facsemeték
séténylék, dlszcserjik, tűlevelűek, kerltésnövények. 

bogyógyümblcsüek stb.
elsőrendű 

áru.I Szőlőoltványok
>'*“v európai és amerikai alma és gyökeres vesszők.

•?@®sae (Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)
;.r

Óriási nagy választék kész férfi, fiú és gyer­
mek ruhákban. Páratlan nagy választék kizá­
rólag hazai gyártmányú női, férfi, fiú és 
gyermek czipőkben. Nagy választók a leg­
utolsó divatu férfi fiú és gyermek kalapok, 
valamint férfi, fiú ingek, kézelők és nyak­
kendőkben. Továbbá nagy választék valódi 
angol ős hazai gyártmányú ruha és felöltő 
szövetekben. Saját szabómühelyembeu 24 órán 
belül a legfinomabb és legjobb kivitelben 
mértékutáui rendeléseket eszközlök. Pontos 
és szolid kiszolgálás! A n. é. közönségnek 
becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

Berkovita Béla
28 8- Nagyenyed, Főtér 3. szám.

Nagyenyed! Kisegítő Takarékpénztár R."T.

Részvénytöke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
déluíán 3 —4 óráig.

Az Osűrák-Mayyar Bank mellékhelye.

Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad érlékpapirokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 
telefon bevezetve 

14. szám alatt.

47 1-

olcsóbb/ A ,Dr. Just“ Wolframlámpa olcsóbb/
minden helyzetben ég. Fénye állandó egyenletes fehér. Kiválóan tartós ós a szénszálas izzólámpával szemben 70% áramot 

takarít meg. Kapható Nagyenyedeu darabonként 2 korona 20 fillérért

'Winkler János kereskedésében.
Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda es Papirárugyár Béméuytáraaság könyvuyomdájábau Nagyenyedeu.


